

TELEGRAFUL ROMAN.

Apere Marție, Joi și Sâmbătă.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Nr. 3279 Scol.

Cerculariu

cătră oficiile protopresbiterale ale tracturilor: Seliște, Sibiu, Mercurea, Târnava, Mediaș și Mureș-Oșorheiu.

Prin această se dispune, ca în cercurile electorale de deputați congresuali mireni: al Seliștei și al Târnavei, devenite vacante prin repausarea, respective renunțarea deputaților aleși, să se aleagă deputați noi congresuali pentru periodul congresual present.

La alegerile acestea supletorice sunt a se observa exact instrucțiunile publicate prin cerculariul consistorial din 1 Octombrie 1890, Nr. 5946 plen. §§. 11—25.

Sinódele parohiale au să se întrunescă pentru acestea alegeri Duminecă în 25 August vechiu a. c., premergînd convocarea lor conform §-lui 9 din statutul organic cu 8 zile mai înainte; ér bărbații de încredere au să se adune pentru actul scrutiniului la locul central al cercului electoral, cu o săptămână mai târziu, adecă Duminecă în 1 Septembrie.

Comisari consistoriali pentru actul scrutiniului sunt denumiți:

1. Pentru cercul Seliște, Parteniu Cosma directorul institutului de credit și economii Albina în Sibiu.

2. Pentru cercul Târnava, Petru Pipos, jude regesc de tablă în pensiune în Mureș-Oșorheiu.

Dispozițiunile speciale din punctele 3 și 4 ale cerculariului provocat mai sus au valóre și pentru acestea alegeri supletorice, în ceea ce privește eventualele substituiți ale comisarilor consistoriali și controla prescrișă pentru corectitatea actului de alegere.

Pentru publicarea și executarea acestora, oficiile protopresbiterale concernente au să spedeze cât mai curînd pe calea cea mai sigură câte un exemplariu al acestui cerculariu la fie-care oficiu parochial din acele comune matre ale tracturilor sale, care după noua arondare a cercurilor electorale publicată de aici sub 7 Septembrie 1887 Nr. 3414 plen. aparțin unuia sau altuia din cercurile numite mai sus, accludînd pentru fie-care comună matră câte un exemplariu din formulariul de protocol electoral, care li-se trimite de aici în număr trebuincios.

Sibiu, din ședința plenară, ținută la 1 Iuliu, 1891.

Dr. Harion Puscariu,
archimandrit, vicariu arhiepiscopesc.

Dr. Remus Roșca,
secretariu consis.

Memorandum contra memorandum.

VIII.

Ca de încheere încă unele reflecțiuni finale asupra memorandumului junimei maghiare.

Cuvîntul din urmă al acestui memorand este „adevărul”.

Da, sântul adevăr încă și a aflat loc în acest memorandum, însă fără de nici o legătură organică cu întrégă lucrarea. El stă singur, isolat, în o societate, în care el nu se potrivește. Stă tocmai după ușă, numai pentru aceea a fost și el pus la masa cea bogată a materialului din memorandum, ca să se vadă, că pe lume mai pôte exista și adevăr.

În conclusiunile sale memorandumul ajunge a constata indentitatea de interese între poporul român și poporul magiar, căci dacă aceste două popóre nu vor veni să se și pricépă interesele identice, atunci ele trebuie să péră.

„Magiarul și românul” — țiece memorandumul tocmai pe fôia din urmă — „fie-care pentru sine e strimtorat în marea slavă în ostul Europei, și ei despart pe slavii dela sud de cătră cei dela nord, și totodată ei sunt pedeca în drumul unor aspirațiuni pornite din urmă. Dacă considerăm poziția geografică, aflăm, că niciodată două națiuni n'au fost mai avisate la amicitia mai strinsă, și la alianță, ca și aceste două”.

Un mare adevăr și acesta, tot pe pagina din urmă, însă e bine și aici. Da, o șcim și o șcie totă suflarea românescă, că noi suntem avisati la pretenie, și la alianță chiar cu ungurii în interesul conservării acestui stat.

Noi mergem puțin și mai departe, și constatăm, că susținerea acestui stat e meritul popórelor, cari au locuit și locuesc aici. Și dacă e vorba ca acest stat să aibă vitalitate, ca pre bogatele lui câmpii, prin tufoșii lui codrii să resune vesesele cântece ale popórelor mulțamite de sôrtea lor, atunci se va puté face, dacă ungurii se vor lăsa de politica nepută urmărită ađi, și vor crea raporturi mai sănătóse, raporturi, prin cari fie-care popor să și vadă asigurată individualitatea sa națională.

Identitatea de interese, lucrarea armonică în interesul statului de bună sémă nu se va promova prin straniul exclusivism, predicat de cătră fitori stélpi ai ungurilor în memorandumul, de care am fost siliți să ne ocupăm. Și această pe întrégă linie, atât pentru trecut, cât și pentru viitoriu.

În trecut Ungaria a fost un concept politic, și statul ungar a fost aparat după recepta făcută de

tinerii unguri pentru viitoriu, anume el a fost aparat de cătră tóte popórele, cari locuesc aici.

Arma trecutului a fost sabia, cea a prezentului este cultura, munca și libertatea.

Așa este, și aceste sunt frumoșe cuvinte, pagubă că în viața de tóte zilele aceste cuvinte sunt prea des date de minciună. Și cu deosebire fala cea proverbială a junimei din memorandum de loc nu se potrivește cu programa viitoriului, care ar fi să culmineze în indentitatea de interese între români și unguri.

Fantomul cel mai periculos e statul național, care vreau să și l creeze ungurii, și tocmai acesta îi aduce în cele mai mari inconsecuente.

Ar voi adecă ungurii cu ori-ce preț să schimbe caracterul acestui stat, ca să nu fie cea ce a fost, și cea ce este, stat poliglot, ci stat unitar magiar, să nu mai fie Ungarie ci Magiarie.

Și cât ajunge firul ideilor la acest fantom, îndată se pune la uitare indentitatea de interese dintre români și unguri, se pune la o parte pericolul din unirea slavilor de sud cu cei de nord, atunci se pune la uitare chiar și cuvîntul din urmă din memorandum, — adevărul, atunci se pun în dosariu cele mai eficace arme moderne, cultura, munca și libertatea, tóte creațiunile minței sănătóse se pun la o parte, și în deplină activitate intră lupta, căci ca se vorbim cu cuvintele proprii din memorandum: Ungurii și șciu apăra statul național și cu sabia, pre cum și-au aparat la 1848 constituțiunea în contra armatelor austriace și muscălesci.

Frumoșe prospecte ni se pun înainte, numai cât noi nu bucuroș ne cugetăm la catastrofe, căci de comun asemenea catastrofe lasă urme adênci în viața popórelor, produc rane, cari împintenă pasiunea spre acțiuni, și din esperiență șcim, că mintea sănătóșă de multeori a capitulat în fața pasiunilor. Devisa primului rege ungar, a sântului Stefan a fost: Dacă Dumnezeu e cu noi, cine va fi contra noastră! Așa șcrie memorandumul pe fôia penultimă. Cu provocare la ajutorul lui Dumnezeu pe drumul apucat, junimea magiară crede, că la o suflare dumnezească ura cea sângeróșă se va împrăstia din inima acelor, cari sunt inimi ungurilor, și la un șemnal al lui Dumnezeu se vor limpezi mințile; căci încheie sentența din memorandum: ura între român și ungar e lucru contra naturei, ea ivoresce din vederea cea scurtă a generațiunei actuale.

Testamentul politic al regelui provocat, al sântului Stefan, a fost: „Regnum unius linguae imbecille et fragile.”

Și noi ca ómeni ai biserecii de încheiere ne ridicăm ochi spre cer și după șa scripturei, ertând

FOIȚA.

In palatul de ernenă din St. Petersburg.

(Șchiță istorică de Albert Cserni comunicată de Alban Cornilă)

(În cheere.)

Un camarier, care dormia în apropierea împératului alérgă într'acolo, el e forțat să deschidă ușa stăpânului seu. Nefericitul seu Paul ar fi aflat în camera împérateșei scăpare, dar precum șcim, condus de fatala lui neîncredere el baricada cu mare îngrijire ușa ce conducea la camera dênsei. Lipsit de ori-ce scut, el sare din pat și se ascunde după paravan.

Plato Suboff sare la patul împératului. El e gol. Inspăimîntat el strigă: „Impératul a fugit, suntem perduți!” — În același moment însă observă Beningsen pe împérat, înaintéză spre el cu sabia împumnată și îi întinde documentul de abdicere: „Ai încetat de a mai domni! țiece el, marele duce Alecsandru e împérat, în numele lui te provoc, a renunța la imperiú și a subscrie documentul de abdicere. Cu această condițiune garantez pentru viața d-tale”. — Plato Suboff repetéză aceeași pro-

vocare. Consternat și confus împératul întrébă, că ce a făcut, de e tractat astfel. — „N'ai încetat de zile a ne persecuta”, sbiară semi-imbétații ucigași. Acum se îndesă mai aprópe de nefericitul Paul, care înțadar se șvércolesce și se ruga de ei. Se aude șgomot. Sunt pașii unor conspiratori, cari au fost rêmas înapoi. Dar ucigașii cred, că vin în ajutorul împératului și fug în disordine. Beningsen rêmâne nemîșcat în fața monarhului și îl reține cu vérful sabiei sale. Conspiratorii s'au recunoscut și se reîntorc în cameră. De nou încungitură pe nefericitul monarch, pentru ca să l forțeze să abdică. Un moment el se încercă să se apere. În învâlmășală lampa ce lumina această scena infricóșată e resturnată. Beningsen alérgă să aducă una alta. Când reintra el află pe Paul deja espirând sub loviturile a doi inși dintre asasini. Unul dintre ei îi sdrobise craniul cu bumbul sabiei, ér celalalt îl sugrumase cu eșarpa sa.

Intr'aceea capul conspirațiilor Pahlen rêmase cu ceta lui neîntrerupt afară. Ca bărbat prudent el se ținuse în rezervă, pentru ca după cum va fi reușita întreprinderii să apară ca conducător al aceleia, sau ca mântuitor al lui Paul. Tot așa de bătător la ochi e împrejurarea, că Beningsen alérgă după o altă lampă lăsând pe împératul pe mâinile celorlalți conspirați. Pentru ce el ca conducător n'a trimis iute o altă persónă să facă această?

La noué óre sara împératul mai cinase încă cu familia sa, două óre mai târziu conspiratorii năvâriră în camera lui și au fost în stare să îndeplinescă tóte acestea, fără ca servitorii sau alt membru al familiei să fi observat ceva.

După ce i se raportă lui Pahlen, care sta de gardă afară, că tóte s'au terminat, puse de se ridică corpul mort al împératului în patul seu și aședă treizeci de soldați ca straja înaintea ușei acelei camere, dându le ordin sever, să nu lase să intre nimenia, nicichiar pe membrii familiei imperiale. După aceea se duse la marele principe spre a-i raporta despre cruntul eveniment al acelei nopți. Marele principe firesce, că era agitat. Când zări pe fatalul Pahlen venind, îl întreba, că ce s'a întemplat cu tatăl seu. Tăcerea profunda alui Pahlen i trada în curînd, în ce rătăcire tristă fusese el, când a cređut, că fusese vorba numai despre o detronare.

Principele mostenitor se trânti pe un scaon, începu a plânge, nu voia să mai audă de nimic, făcu lui Pahlen împutări amare, pe care acesta le primi cu sânge rece și nemîșcat. Contle Pahlen avea destule motive se primescă tóte împutările nemîșcat, de aceea el nici nu și pierdu ținuta, ci continua drama în mod regulat. El însărcină pe o damă de curte, care era lórté atașată de împérateșă a se duce la această și a i împărtași veduvirea ei tragică. Împérateșă alérgă iute în camera soțului ei și în-

intreprinderile salutare câte s'au realizat în Orăștie de un șir de ani încôce și acest sprigin se basază pe rezultatele ce s'au obținut până acum și pe marea încredere, care s'a dovedit la toate ocaziunile.

Intre asemenea auspicii putem spera, că și despărțământul al IX va justifica așteptările ce le apus comitetul central în trênsul, și activitatea noastră va aduce fructele cele mai mănoșe. X.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român”.

Toplița română, în 18 Iuliu 1891. Dle redactor! Dudă o absentare de 10 luni din locul meu natal eram curios a vedé schimbările întâmplăte în decursul mai a unui an întreg.

Dintre toate mi a părut mai bătătoare la ochi împrejurarea, că mergând Duminecă spre piața satului nu am întâlnit obicinuita mulțime de ómeni din anii trecuți înainte cărciumei de rachiu sau precum îi dăce nația înainte dipăului. Eram adecă dedat a vedé în alți ani nu numai localul destul de larg al cărciumei ei și întrégă împrejurimea ei împopulată cu numărósa nație atât înainte améđi, cât și după améđi, ba adese ori și în decursul serviciului divin era mai mare gravitațiunea spre cărciumă decât spre biserică. Un lucru acesta, pre cât de trist pe atât și de adevărat.

Intrebând după cauza acestei linisci neobicinuite în acele părți, am aflat, că aceea este noua lege despre repausul Duminecei, carea tocmai a început a se pune în aplicare.

Rar ni se dá noue românilor din țările de sub corónă sf. Stefan ocaziune de a ne bucura de legile aduse în parlamentul țerei de nobis sine nobis. O astfel de ocaziune e și acésta, căci în adevăr legea despre repausul Duminecei, — care era tîmpul suprem sê se introducă și la noi — este o lege salutară pentru întrégă țera și pentru poporul nostru.

Trecând peste alte avantagii amintesc, că este salutară nu pentru aceia, cari sunt cuprinși deja de uriciósa patimă a beției, căci aceia caută fără astîmpăr ocaziunea de ași împéca patima lor arđătoare, ci pentru ceialalți, căci îi lipsesce de ocaziunea de a aluneca și ei pe acest povârniș primejdics. „Ocasio facit furem” dăce latinul și cu drept cuvênt. Voesci deci sê feresci pe cineva de o patimă, feresce'l de ocaziunea de a cădê în ea.

Pentru împrejurările Topliței române și póte și ale altor comune Dumineca și sêrbătorile sunt o ocaziune fórte bună de a-și ruina sênătatea și adese ori și întreg căștigul de peste sêptămână prin beutură rachiului stricat și spurcat din partea ovrelor, cărora eu, deși nu sunt antisemit, le-aș detrage dreptul de a se ocupa cu vinderea cel puțin a beuturilor spirituóse și i-aș avisa la alte ocupațiuni mai crescinesci, dacă e permis sê le numesc așa.

Lipsiți fiind acum sătenii prin despozițiile nu mitei legi de acésta ocaziune, vor rămâné scutiți de multe rele, vor cinsti ziua Dominecei după cum se cuvine unui creștin bun, le vor rămâné multe „letice la chimir” după vorba macedo-românilor, și după cum am auđit pe unii exprimându-sê, vor putea lucra de aci înainte fără durerea de cap cauzată de rachiul infectat cu Dđeu scio câte bazaconii jidovesci.

Simțind o deosebită satisfacțiune sufletéscă am întrat în piața, de unde autoritatea politică scóse pe sasii din Batoș, Dredad etc., cari de vre o câțiva ani în cóce s'au dedat a veni din o depărtare de aprópe 100 Km. cu póme și legume la Toplița de unde scotiau o mulțime de bani igrei. Și apoi ce mai póme și legume? În mare parte astfel de póme și mai ales legume, pe cari o autoritate higienică mai severă le rêsturna din caréle sasilor drept în valea Topliței, ce curge în dosul locului, de unde le vindeau toplițenilor.

Cirașe rele, pere și mere verđi, crastaveți galbini de copți erau articlii sasilor cu multă trecere înaintea românilor toplițeni.

De câte ori treceam în anii trecuți pe lângă caréle lor, tot deuna mi se învêrtiau prin minte cam aceste idei. Sêrmana scóla română, spinósați mai este încă în multe locuri calea, pe carea trebuie sê mergi și din carea trebuie sê delături toate pedecile și s'ó aplanezi, ca astfel poporul urmânduți sê înainteze consciu de ținta, pe care merge și de trebuințele, cari mijlocesc ajungerea ei. Deși scopul principal al scólei pe lângă cultura formală este desvoltarea unui caracter religios și moral, totuși trebuie sê impunem învățătorilor noștri ca o sf. datorință: sê întretésă în prelegerile lor reguli igienice ca se cunóscă poporul, cari bucate priesc organismului și sê se scie feri de rêutățile, pe cari amintiții sași nu se sfiesc a le espune spre vîndare și a cere bani pe ele; sê își dee nisuița a planta după împrejurările locali împreună cu elevii, grădina scolară așa, ca se fie de model și astfel sê se dedeie și se învețe ca cu tîmpul poporul sê scie așa

cultiva însuși legumele, de care are lipsă, ca sê nu fie avisat ași goli punga în mânilor streinilor și pentru astfel de trebuințe.

Cetitoriului nedepriș a face cătuși de puțină economie națională i se vor párea póte nefinsemnate aceste cheltueli, dară îl asigur, că i se vor sui perii în virful capului, uitându-se la numărul considerabil de strêini, întorcându-se Dumineca sara cătră casă în loc de legumi cu prețul acelor. Ar fi justificabile asemenea cheltueli, dacă n'ar fi devenit ilusoriu prejudețul multora, „că la noi nu se fac” prin împrejurarea, că în grădinile unor mueri harnice și pricepătoare își surid de departe legumile trebuințioșe pe saua căsei. Esemplele acestor mueri ar trebui se îndemne și pe celelalte toplițene, cari nu sciu cultiva altceva în grădinile lor decêț câteva plante perenante precum: érbă, crêță, calapăr, tarcăn și cimbru.

Numiții strêini pe lângă aceia că ne scoteau o mulțime de bani din comună, că ne vindeau și legumi rele ne-au mai prefăcut și ziua Duminecei în ți de tîrg. Au venit acum legea despre repausul Duminecei și prin graiul autorității politice asemenea Mântuitorului în biserică din Ierosolim le-a đis: „Afară din piața, căci ziua Domnului nu este ți de tîrg.

Astfel s'a stabilit ordinea și afară de vre o veselie (nuntă) nimenea nu conturbă liniscea zilei Domnului. E. din Urseni.

Avis.

La scóla elementară de fete a „Reuniunii femeilor române din Sibiu” se vor face înscrierile pentru anul scolar 1891/2 în zilele de 1—5 Septembrie st. n. a. c., între órele 8—12 a. m. și 3—5 p. m. în localul direcțiunei scolare (Sibiu, strada Morii Nr. 8)

Tacsă de înscriere este de 2 fi, ér didactul de 20 fi. v. a la an, solvibil în 4 rate (eventual și în 10 rate lunare) anticipative. Membrii „Reuniunii femeilor române din Sibiu” nu solvesc tacsă de înscriere pentru copilele lor.

Părinții din provincie își pot adăposti copilele în Internatul împreună cu scóla civilă de fete a „Asociațiunei transilvane”, cu care scóla noastră stă în cea mai strinsă legătură.

Sibiu, 15 August, 1891.

Directiunea.

Varietăți.

* (6/18 August.) Marți în 6/18 August din incidentul zilei născerei Maj. Sale monarhului în biserică din cetatea Sibiului a oficiat serviciul divin cu mare solemnitate Preacuvioșia Sa părintele archimandrit și vicariu arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcariu, asistat de P. O. DD: Ioan Papiu, protopreb. ases. consist; Moise Lazar protopresb. asesor consist. și protodiaconul Dr. Remus Roșca, secretar consist. În decursul serviciului divin și la fine s'au ridicat rugăciuni pentru monarhul nostru.

— Parada militară, care s'a făcut pe câmpul de exerciciu a fost reușită. Defilarea trupelor, care se află în Sibiu, a fost escelentă.

* (Congres bisericesc în Bucovina.) Cetim în „Gazeta Bucovinei”, Maj Sa a convocat congresul provisor al arhidiecesei gr. or. din Bucovina pe ziua de 30 Septembrie n. Președintele țerii, contele Pace, în înțelegere cu Em. Sa Metropolitan Silvestru Morariu Andreevici a ficsat următorii termeni pentru alegerea deputaților congresului; 1, pentru comunele bisericesci opidale și rurale ziua de 29 August 1891; 2, pentru comunele bisericesci orășanesce Cernăuți și suburbii, Serete, Rădăuți, Sucéva și Câmpulung ziua de 31 August 1891; 3, pentru patronii privați ziua de 2 Septembrie 1891; pentru cele patru colegii electorale preoțesci ziua de 4 Septembrie 1891. Lista alegătorilor pentru patronii particulari, prescrisă în § ul 23 al legii electorale, se va publica în ȋiarul oficios al guvernului.

* (Cas de mórte.) Familia preotului nostru din Gêrbova, tractul Mercurei, a suferit o grea lovitură prin trecerea la cele eterne a părintelui Nicolae Oprisiu în etate de 57 ani. Inmormântarea s'a făcut în 18 August. Dênsul a fost un preot harnic și iubit de toți poporenii.

Fiei țérina ușoră!

* (Casuri regretabile.) Luni după améđi a fost inmormântat în Sibiu un oficer dela husari pe care la piscat o muscă la deget. Inveninându-se sângele din aceea mușcătură a murit. —

Duminecă dimineța o calfă de covrigar, Ruprich, care trăia în relațiuni condannabile cu soția tinêră a unui moșnag Kónig, pe când mergeau la plimbare a tras mai multe focuri de revolvér asupra ei. Ea a rămas mórta. Urmărit fiind de nisce soldați nenorocitul Ruprich s'a tras și lui un glonț prin gură. Medicii speréză că'l vor mântui în curênd.

* (O învitate interesantă.) Dr. Vasiliu Lucaciu, parochul Șişescilor, în numele seu, și în numele senatului și poporului român al parochiei greco-catolice de Șişesci invită cu totă stima pe On. Redacțiunea a „Telegrafului Român” la festivitatea sfințirii bisericii parochiale votive pentru ș. unire a tuturor românilor, ce se va celebra în 27 August a. c. st. n.

Din ședința senatului bisericesc din Șişesci
1 August 1891.

Programa

festivităților, ce se vor arangia în Șişesci, cu ocaziunea sfințirii bisericii în 27 August a. c. st. n.

1. În 24, 25 și 26 August pregătirea credincioșilor la sêrbările sfințirii, prin eserciții de pietate religioșe în biserică cea veche parochială.

2. În 26 August însêratul cu litie în biserică cea veche.

3. Tot în 26 August primirea procesiunilor poporali și a óspeților, cari vor veni la sêrbarea sfințirii.

4. În 27 August salutarea albei zile sêrbătorești prin 24 salve de trêscuri.

5. La 8 óre din ți primirea solemnă a ilustrității Sale Episcopului diecesan, sau a delegatului Seu.

6. La 9 óre se încep ceremoniile sacre. Discursul de rēmas bun dela biserică cea veche, de M. O. D. Iacob Pop, paroch de Bătarci, fost paroch în Șişesci, ér cel dela Missa solemnă, de M. O. D. Augustin Pelle, protopop, paroch în Pomi. Aprecațiunile sêrbătorești de M. O. D. Gavril Lazar de Purcăreț, protopop paroch în Sanislău.

7. După sf. liturgie urmêză desvêlirea monumentelor întru onórea și amintirea glorioșilor bărbați și distinși eroi ai catolicismului și mari binefăcători ai nêmului românesc: Piu IX, P. R. și Atanasie Anghel, epircopol sf. Uniri. Discursul ocașional de Rssimul Tit Bud, vicariul Marmăției.

8. La 1 óră bauchet festiv. (O posată 1 fl. 50 cr.)

9. La 4 óre însêratul.

10. După însêrat petrecere poporală.

11. La 8 óre sara se începe petrecerea de vară arangiată în folosul bisericii. (Biletul de înțrare dela persoană 1 fl. familie 1 fl.)

12. Cântările vor fi esecutate de corul vocal din Sêini, eventual combinat cu alte coruri, sub conducerea d-lui D. Cionca.

Șişesci, 10 August 1891.

NB. Pavilionul sêrbătorilor sociali e pavimentat și invêlit cu șindilă.

Se vor prepara cuartire pentru on. óspeți, cari vor participa la sêrbări.

Comitetul araugiator.

* (Afacerea d-șórei Văcărescu.) Aflăm, că guvernul are de gând a interveni din nou pentru ca demisia pe care d-șóra Văcărescu a dat-o din sarcina de domnișórá de onóre pe lângă M. S. regina, sê devie efectivă.

Suntem informați, că doctorul Yung, dentistul Curții, a fost acum câte-va zile la Veneția. De acolo a luat o scrisóre, pe care a remis-o în secret prințului Ferdinand la Sigmaringen, unde s'a dus în mod misterios sê vadă pe principele moștenitor.

Principele a remis imediat acésta scrisóre tatălui seu.

De trei zile dl Yung s'a întors în țară și acum a plecat înapoi la Veneția; scrie „Timpul”.

* (Regina României.) Sciri oficiale confirmă, că starea sănătăței M. S. reginei României este fórte îngrijitoare.

Din acésta cauză, M. S. regele a luat hotărîrea de a pleca cel mult până Joia viitoare la Veneția.

* (Invitate.) Junimea studiósă română din Pancota și giur invită la „Petrecerea de vară” ce o va arangia Sábăta la 10/22 August 1891 în Pancota în „Grădina verde”. Prețul de intrare pentru persoană 1 fl. pentru familie 2 fl. Inceputul la 8 óre sara. Venitul e destinat pentru ajutorarea studenților sêraci români.

Oferte marinimóse sunt a se trimite la adresa cassariului Ioan Buda stud. de VIII cl. în Pancota. Damele sunt rugate a se presenta în toalete de promenadă. NB. La tîmp nefavorabil petrecerea se va ținé la „Crucea albă”.

Comitetul araugiator.

* (Documente istorice.) O comisiune compusă din d-nii D. A. Sturdza, Gr. Tocilescu și Ionescu Gion, a fost numită de ministerul instrucțiunei publice al României spre a esamina actele de còrespondență ale principelui N. Șuțiu cu cavalerul de Guetz, precum și alte documente, care intereséză istoria modernă a României.

Loterie.

Vineri, în 14 August.

Timișóra:	31	90	53	26	78
Viena:	23	89	57	75	29

Nr. 574.

[123] 1-3

CONCURS.

Pentru îndeplinirea posturilor vacante de învățători la școlile populare din Ocna superioară și Slimnic, protopresbiteratul Sibiului se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în foia „Telegraful Român.”

Emolumentele:

1. Ocna-superioară, salariu anual 200 fl. solviți în rate lunare din repartitie, quartir în edificiul școlii două încăperi și lemne de încălzit; — alesul va prevedea învățământul și în școala de repetițiune.

2. Slimnic, salariu anual 150 fl., solviți în rate lunare din repartitie, quartir în edificiul școlii și doi stângini de lemne pentru încălzit.

Cei ce doresc a reflecta la vreunul din aceste posturi vor avea a și așterne suplicile de concurs instruite în sensul legilor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Sibiu, 25 Iuliu, 1891.

In conțelegere cu comitetele parohiale.

Ioan Papiu,
protopresbiter.

Nr. 561.

[124] 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea unui post învățătoresc, devenit vacant la școala capitală gr. or. din Satulung, biserica sf. Archangeli, se escrie prin această concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Emolumentele împreunate cu acest post învățătoresc sunt:

1. Salariu anual 300 fl.

2. Bani de quartir 20 fl.

3. Honorariu pentru lucrările scripturistice ale comitetului parohial și purtarea scotelelor bisericești 30 fl.

Doritorii de a ocupa acest post învățătoresc își vor înainta cererea lor instruată în sensul legilor din vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Cei cu calificatiune mai înaltă, precum și aceia, cari vor posedea cunoștințe tehnice din muzica vocală, spre a putea forma cor bisericesc cu tinerimea școlară și adultă, vor fi preferiți.

Brașov, 30 Iuliu, 1891.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Brașovului.

In conțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Ioan Petric,
protopresbiter.

Nr. 560.

[125] 1-3

CONCURS.

In tractul protopresbiteral gr. or. al Mureș-Oșorheiului sunt a se ocupa următoarele stațiuni învățătoresci:

1. Malomfalău, cu salariu anual de 158 fl., și quartir natural.

2. Gernesig, cu salariu anual de 120 fl., și quartir în edificiul școlii.

3. Mureș-Cristur, cu salariu anual de 120 fl. și 10 fl. bani de quartir.

Doritorii de a ocupa vreunul din aceste posturi să asternă petițiunile lor, instruite conform normelor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul de 30 de zile compute dela prima publicare a acestui concurs în diariul nostru „Telegraful Român.”

Mureș-Oșorhei, 20 Iuliu, 1891.
In conțelegere cu respectivele comitete parohiale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mureș-Oșorheiului.

Nicolau Manegăuțiu,
protopresbiter.

Redactor responsabil Nicolau Ivan.

Nr. 520

[126] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci la școlile gr. or. române din comunele însemnate mai jos din tractul protopresbiteral gr. orient. al Târnavei se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Blășiul, cu salariu de 155 fl., quartir în edificiul școlii și folosirea grădinei școlare.

2. Bobohalma, cu salariu de 150 fl.

3. Chinciuș, cu salariu de 110 fl., quartir și lemne de foc.

4. Cerchidul mare, cu salariu de 180 fl., și adică: în bani 130 fl., în cucuruz 50 măsuri à 1 fl. = 50 fl., și quartir în edificiul școlii.

5. Fărău, salariu 150 fl.

6. Șilea — magiară, salariu 150 fl.

Doritorii de a concura la vreunul din aceste posturi, au a și așterne suplicile lor instruite conform legilor în vigoare la subscrisul oficiu (posta ultimă Küküllóvár) până la termenul sus arătat.

Celate de baltă, în 29 Iuliu, 1891.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Târnavei.

In conțelegere cu respectivele comitete parohiale.

Nicolau Todoran,
protopresbiter.

Nr. 410.

[127] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea postului de învățătoriu acum înființat la școala confesională gr. or. din Ohaba, protopresbiteratul Sebeșului, se escrie concurs cu termen până la 25 August a. c. Emolumentele împreunate cu acest post sunt: salariu anual de 200 fl., quartir liber, lemne de foc și folosul grădinei școlare, pe care este datoriu a o cultiva cu elevii.

Doritorii de a ocupa acest post au a și așterne cererile, instruite conform normelor din vigoare până la termenul indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Sebeș, 23 Iuliu, 1891.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în conțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Ioan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 272.

[119] 3-3

CONCURS.

Pentru îndeplinirea posturilor vacante de învățători la școlile populare din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Iliei, se escrie prin această concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

1. Almășel, cu salariu anual 150 fl., quartir gratuit în edificiul școlii și lemne de încălzit după trebuință.

2. Bacea cu filia Cueș, salariu 70 fl. în bani, 70 ferdele à 16 cupe cucuruz în bômbe, quartir în edificiul școlii, folosirea grădinei școlare pentru legumi și un stângin lemne de foc.

Fiitoriul învățătoriu va fi obligat, când cere lipsa, a ține și strana în biserica din filie.

3. Certejul de jos cu filia Coaja, salariu anual 150 fl., din repartitie, quartir gratuit în edificiul școlii și 3 stângini lemne de încălzit.

4. Gialacuta cu filia Căbesci, salariu 150 fl., quartir în edificiul școlii și 3 stângini lemne de încălzit.

5. Târnava, cu salariu anual de 150 fl., quartir în edificiul școlii, grădină de legumi și 3 stângini de lemne.

6. Uleș, cu salariu anual de 80 fl. în bani și folosirea unui pământ arătoriu și de fână, socotit în 30 fl. la an și 1 stângin de lemne.

Doritorii de a ocupa vr'una din aceste stațiuni au a și așterne supli-

cele de concurs, instruite conform legilor în vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Iliei, în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Ilia, la 20 Iuliu, 1891.

Avram P. Păcurariu,
protopresbiter.

Nr. 249.

[118] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor vacante învățătoresci dela școlile comunelor bisericesci gr. or. din protopresbiteratul Câmpenilor, se escrie concurs cu termenul 25 August v. 1891.

1. Albac, cu 300 fl., din alodiu și quartir încălzit.

2. Neagra de jos, cu 200 fl., din repartitie și quartir încălzit.

3. Lăpuș, cu 200 fl., din repartitie și quartir încălzit.

4. Ponorel, cu 200 fl., din repartitie și quartir încălzit.

5. Lăzesci, cu 150 fl., din repartitie.

6. Peleş, cu 150 fl., din repartitie.

7. Poiana, cu 150 fl., din repartitie.

8. Șohodol, cu 150 fl., din repartitie și quartir încălzit.

9. Săcătura, cu 150 fl., din repartitie și quartir încălzit.

10. Certegea, cu 100 fl., din repartitie și quartir încălzit.

11. Valeaverde cu 100 fl., din repartitie.

Doritorii de a ocupa vr'unul din aceste posturi se trimită cererile lor concursuale însoțite de documentele despre calificatiunea recerută de legile școlare din vigoare la subscrisul oficiu până la termenul cuvenit.

Concurenții la postul din Albac, cu care este legat și serviciul de cantor în biserica, să se prezenteze în biserica de acolo spre a arăta cunoștințele lor în cântările bisericesci.

Oficiul protopresbiteral gr. orient. al Câmpenilor.

Câmpeni, 18 Iuliu, 1891.

Romul Furdul,
protopresbiter.

Nr. 410.

[121] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători la școlile în comunele mai jos numite din protopresbiteratul Lupșei, se escrie concurs cu termenul pre 30 August a. c. v.

1. La școala din Ocoliușul-mare cu salariu în bani 230 fl., 20 ferdele v. bucate 35 Klgr. legumă, folosirea grădinei școlii, 6 fl. pentru conferințe quartir și lemne, cari toate dau suma de 306 fl.

2. La școala din Ocoliușul mic, cu salariul în bani 138 fl., 12 ferdele v. bucate, 4 Klgr. legumă, quartir și lemne.

3. La școala din Valea-Lupșei, în bani 125 fl., quartir și lemne.

Doritorii de a ocupa vreunul din aceste posturi au să și asternă cererile prevăzute cu documentele recerute de statutul organic și normativul școlariu, la subsemnatul oficiu.

Se observă, că pețitorii la postul Ocoliușul mare, sunt datori a ține și strana, pentru aceea au a se prezenta în o Duminecă înainte de alegere pentru a și arăta dosteritatea în cântările bisericesci.

Preste tot, aleșii vor fi datori a propune elevilor în teorie și pracsă pomăritul și legumăritul.

Ofenbaia, în 15 Iuliu, 1891.

Oficiul protopresbiteral al tractului Lupșei.

Ioan Danciu,
protopresbiter.

Nr. 393.

[120] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate, din protopresbiteratul Sebeșului, se escrie concurs cu termen până 20 August a. c.

1. Daia-rom. două posturi:

a) postul prim cu salariu anual pe 200 fl.

b) postul al doilea cu salariu anual de 150 fl.; fie-care învățător va avea quartir liber în edificiul școlii și va primi un stângin de lemne; grădina școlară o folosesc ambii.

2. Săsciori, pentru postul al doilea, cu salariu anual de 200 fl., din cassa bisericești, quartir liber în edificiul școlii.

3. Pianul superior, cu salariu anual de 200 fl., quartir liber și 2 stângini de lemne.

4. Drombăriu, cu salariu anual de 300 fl., quartir liber și lemne de foc.

Cu fie care din posturile acestea e împreunată îndatorirea, ca fiitoriul învățătoriu să instrueze pe copii cântările și să cânte cu ei în biserică liturghia în Dumineci și sărbători.

Reflectanții la aceste posturi au a și așterne cererile concursuale instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral până la termenul indicat.

Sebeș, 16 Iuliu, 1891.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Ioan Tipeiu,
protopresbiter.

Na. 179.

[117] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci la școlile comunelor bisericesci gr. or. din protopresbiteratul Abrudului se escrie concurs cu termenul 20 August v. 1891.

1. Bucium-Isbita, cu 150 fl., din repartitie și locuință încălzită.

2. Bucium-sat, cu 150 fl., din repartitie și fondul școlariu și locuință încălzită.

3. Cărpiniș, cu 200 fl., din repartitie și locuință încălzită.

4. Buninginea, cu 150 fl., din repartitie și locuință încălzită.

5. Ciuruleasa, cu 150 fl., din repartitie și locuință încălzită.

6. Corna, cu 150 fl., din repartitie și locuință încălzită.

7. Galațiu, cu 150 fl., din repartitie și locuință încălzită.

8. Sohar, cu 150 fl., din repartitie.

9. Presaca, cu 150 fl., din repartitie și fondul școlariu și locuință încălzită.

10. Trêmpoele, cu 200 fl., din repartitie și locuință încălzită.

11. Vêrtop, cu 150 fl., din repartitie și locuință încălzită.

Doritorii de a ocupa vr'unul din aceste posturi se trimită cererile lor concursuale însoțite de documentele despre calificatiunea recerută de legile școlare din vigoare, subscrisului oficiu până la termenul pus.

Oficiul protopresbiteral gr. orient. al Abrudului.

Abrud, 17 Iuliu, 1891.

Romul Furdul,
protopr. adm.

Editura și tipariul tipografeii archidieceșane.